

校园文学

动静之间的诗意美

——读废名《桥》有感

■刘子祺文

如果说,我们生活的世界之外真的有一个平行宇宙存在的话,那么废名笔下的小林生活的世界,大概就是那个所谓的世外桃源了吧。初读《桥》时,有一种欣赏中国式水墨画的感觉,又觉得像是坐在江南的小船上,慢慢地漂流着。前者是以己之眼观世界,而后者,则是将自己融化在那片温柔乡里了。

环境的静与人物的动如果只看目录,那一个个由意向组成的小标题,便能够让人不自觉地在脑海中形成一幅山水田园的静谧之景:杨柳、黄昏、灯笼、八丈亭、梨花白……就连这里的清明也是诗意的清明,而不像萧红笔下的荒草丛生、乌鸦聒噪的“乱坟岗子”那般触目惊心。正是这一组组的画面构成了小林的史家庄,如果用艺术的“空框理论”来研究,那里或许是我们每人心中的“秘密花园”。环境之美在于其静,史家庄的田坂,红花山上的映山红,清明的杨柳,如果不发生那些故事,或许这些地方本身,就已足够让读者在这样的宁静中栖息。而我们的主人公,恰恰是这样轻轻地闯入这片静谧,不露痕迹地融入在这样一幅画里。

从小林走进史家庄起,这幅山水田园便缓缓地动了起来。有热情招待的琴子奶奶,淳朴的三哑叔,斗蛇的小孩,茶铺的姑娘……读者便随着小林在山水间漫步。忽而是琴子一句“我最爱春草”便搅动了绿意,忽而是树上的一声黄莺叫便惊醒了清明。正如宋明理学中所说:观花时,花为我而开,不观花时,花与我俱静。在这样的移步换景中,小林与他的世界一起动了起来。

琴子的静与细竹的动套用张爱玲式说法,每个有关男性的故事里都应该有一支红玫瑰和一支白玫瑰,用这样的说法来形容小林的世界不免有些落俗,但不可否认的是琴子与细竹的出现恰如钗黛之美,相得益彰。

清明节里打杨柳,细竹姐姐替孩子们扎柳球,孩子们的柳枝一层一层地围上来,缀满了她一身。没有编织过程的描述,没有紧张赶制的大汗淋漓,细竹只“轻轻拂一拂披上前来的头发”,便尽显其间的动态。而最后那句笑着的“杨柳把我累坏了”不仅拨动了小林的心,也拨动了读者的心。细竹的美是欢悦着的美,是动的美。

琴子早起身子不大爽快,因为不大爽快,所以便开始乱想,便想到了

小林一定又同细竹出去玩了,于是便是更加不爽快。慵懒地照着镜子,不由己地又滚了两颗泪儿。“这时是镜子寂寞,因为姑娘忘记了自己,想起妈妈来了。可怜的姑娘没有受过母爱。又记起金银花,出现的甚是好看。”这一段对琴子的心理描述,乍一看似乎是在写黛玉,只是废名的笔触更加跳跃,对于“滚泪”的缘由更加贴近读者的心情。琴子还是琴子,没有说话,也没有走动,她没有点亮周围的一花一草,却点亮了自己的心。琴子的世界是一个安静的世界,有如“观世音的镜瓶”,琴子的美是静的美。

小林的世界曹文轩在《圈子里的美文》曾讲到了禅宗的世界。禅宗的静带来的不仅仅是美学享受,更是一种洗礼。他写道:小林常常以静的方式来观察世界,这已不单纯是小林在观察,而是作者在观察。然而,小林的静又并非佛家讲究的人定,否则,也就不会有后面的故事了。事实上,在小林安静地观察着世界的背后,是有一个宁静的生命在跃动。

“寂寞是上帝加于人的最严厉的刑罚,然而上帝要赦免他也很简单,只需要一个脚步。”这便是小林的世界。它没有歌德笔下《少年维特之烦恼》中的那般激烈涌动的情怀,但又何尝没有一个男子对于美的种种追求。只是中国的哲学中善于以静言动,于是那种情感便来得更加深沉。

再次回味《桥》时,仍有一种在天地间悠悠荡荡的感觉,于静中跃动,大约便是这样的心情吧。(同济大学)

生活故事

“蜻蜓”翩翩乐融融

■周彭庚文

“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头。”蜻蜓袅袅婷婷,翩然翻飞,给大地带来盎然生机。而今,一只巨大的“蜻蜓”悄然飞临中原大地,给生活在那儿的人们带来愉悦、甜蜜和满足。她就是市光路人行天桥。

桥不大,但造型却别具一格。高低有致、色彩鲜亮,跨越铁路和河流的三段桥身连成一体,好似蜻蜓的婀娜身姿;西侧与桥身垂直展开的引桥,又似蜻蜓的两根灵动的触须;而桥身下静静躺卧着的绵延而去的铁轨,恰似蜻蜓的细长翅膀。人行桥上,既可仰望蓝天白云,又可俯视红花绿草。

东边,隔着车流滚滚的军工路,是绿荫浓郁、花香扑鼻、鸟鸣宛转的共青森林公园;稍远些,是荡漾的黄浦江。西边呢,是鳞次栉比、高低错落的幢幢高楼。一桥连通,让小区居民,迈步就进森林公园,徜徉绿树之下,流连花丛之中,那份惬意,那份满足,总从心底自然而然地流淌出来。

记得多年前,刚搬来的第一天,带着刚从蜗居里走出来的兴奋,抱着能率先入住当时为解决住房窘迫而兴建的大型居住社区的自豪和荣耀,透过窗户眺望,只感到天高了,地阔了,一块块深绿的、浅绿的、淡黄的菜畦,一头连着窄窄的街道,一头连着茫茫的原野,挤挤挨挨地一直向远处铺过去。高高低低的白墙红顶的农舍,镶嵌在漫漫的绿色中,穿着各色衣服在田间劳作的人,显得特别的醒目,这一派田园风光足以使人陶醉。原先“公交车少”、“买东西不便”、“医院远,看病难”等“偏远”的忧虑,统统都淡化了。

而今,不仅曾经的忧虑不复存在,生活的方便和舒适更天天实实在在感受着。

穿区而过的20多条公交线路,和全市各个地方紧紧连接。尤其是

轨道8号线的第一站就在中原中心地区,登上地铁,只需30分钟就到人民广场。现在跟朋友介绍“我家”时,总是把这“30分钟”挂在嘴边,他们每每总会感叹一句:“多近啊!”记得2010年世博会期间,登上8号线,就能直达世博园,更令多少人羡慕啊。

虽然居住在此的老人的比例相当大,但人们对生活的“热”,丝毫不逊年轻人。早早晚晚,小区绿地旁,街心花园里,总是歌声不断,曲韵连绵,舞姿翩跹。志趣相同的几个人,随时随地,就会拉起一支“队伍”,圈起一块“地盘”,哼哼唱唱,跳跳蹦。

而区文化馆、社区文化活动中心里,又是另一番景象。

如果说街心花园里是“游击队”遍地开花,那么,这儿就可算是“地方部队”机动灵活作战了,虽比不上“正规军”规模宏大,但歌咏队、舞蹈队、戏剧队、军乐队、鼓号队、武术队、体操队,分门别类,定期演出,总是观众满座。

这边的热闹,可并不影响旁边的宁静。阅览室里,座无虚席,“沙沙”的翻书报声,并不影响旁边人的全神贯注;棋牌室里,“观棋不语”的“真君子”极力忍住了夺口而出的冲动。唯有电脑房里,轻微的键盘声打破了宁静。

伫立桥上,一幅幅画面接踵闪过,昨天的令人回味,今天的正细细体味;明天的呢,我无法描绘。记得刚搬来时,规划了不少“非分之想”,曾被家人讽为“得寸进尺”。可昨日之“尺”,皆已成今日之“寸”了;今日之“尺”的尺度,又有谁能预测准呢?

伫立桥上,极目远眺,仿佛这“蜻蜓”正轻盈而起。

文苑投稿电子信箱:

zfk@yptimes.cn,欢迎投稿

杨浦记忆

那些人,那些事

■王晴艳文

老一辈的人一说起杨浦,总习惯性地在前面加个“大”字。一个“大”字,充满着杨浦大工业时代的骄傲,也隐隐地包含着对大杨浦时代的追忆。也许在他们的记忆中,杨浦,是一排排的老厂房,一排排的烟囱,一排排的流水线,一排排的老上海凤凰牌自行车。这种记忆,逐渐变成了历史资料和黑白照片,印在了人们的记忆中。

还记得小时候常去的那个公园,除了上学,就近出去玩便是和好友同学三五成群地去杨浦公园和大自然亲密接触,或者去公园里找个僻静的地方写作业,或者摸摸螺蛳抓抓小鱼,或者摘些野花野果躲躲藏藏,或者看看老人们打打太极练练操,慢慢地在这样的童年里长成了大人。后来,公园免费开放了,公园里的老头老太除了打太极之外开始跳起了disco,慢慢地,公园里的k歌设备也流行了起来,吊嗓子的练歌的pk的,同乐乐的氛围越来越浓。

杨浦变了——

绿意渐浓的环境,人们愈来愈富的娱乐生活。

还记得小时候带外区的朋友去玩的那些杨浦老地方,有时坐在小奶茶店里打打牌,有时带他们去帝宫溜溜冰,去游戏机房买十几个游戏币打两把游戏算是比较奢侈的了。而现在,如果有朋友要来杨浦玩,除了带他们去看一看五角场的彩蛋,感受一下杨浦的发展;我也一定会带他们去看一看“日月光华,旦复旦兮”的复旦,感受百年老校的韵味;去看一看



黄苇鳽(江湾公园) ■阳德青

旅游日记

尼亚加拉之水天上来

■郝建华文

秋,我们一家四口,从上海“乘长风、破万里浪”到达了纽约肯尼迪机场,经过短暂的休整,在导游的带领下,踏着薄雾,我们一行前往号称“世界奇观”的尼亚加拉大瀑布游玩。

秋天的美洲,秋高气爽,蓝天白云,绿树覆盖,层林尽染,景色壮美极了!

到达布法罗城时,夜幕已近降临,我们无心品尝美食,迫不及待,结伴前往瀑布侧畔的州立公园,欣赏瀑布夜景,以求先睹为快。这里,以大片开阔地和茂密的树林为主,尼亚加

拉瀑布流贯其中。

得益于上游4个大湖充沛水量的尼亚加拉河奔流至此,陡然跌落,以每分钟4200万加仑的流速从20层楼高处狂泻而下,形成了“尼亚加拉之水天上来”的绝美景色。

大瀑布由美国瀑布和新娘面纱瀑布以及加拿大境内的马蹄瀑布叠加而成,美加两国隔峡谷相望,两岸的格调却大不相同。夜幕中,远远望去,加拿大一边的维多利亚公园,花团锦簇,草木齐整,灯火辉煌。

一觉醒来,天空乌云密布,风雨接踵而至。第二天一早,我们再次踏临峡谷,开始了最热门的大瀑布传统

旅游项目——“雾中少女”游。

雨雾中的峡谷,白云缭绕,水气凝重,涛声贯耳。神奇的瀑布,如重型战机腾空而上,数公里之外就能听到它的轰鸣之声。从州立公园乘直升梯,我们下至175英尺的河床,经过曲曲折折的木制栈道,从美国瀑布脚下到达新娘面纱瀑布仅20英尺的暴风雨观景台,仰望铺天盖地而下的飞流,如白纱般覆盖着崖顶圆石,感受“天水飞泻”的意境。

尔后,在霏霏细雨中,我们登上圣女号游船,在美国瀑布和新娘面纱瀑布的怀抱里,伴随着雷霆万钧的水势轰鸣,冲入马蹄瀑布高达百米的飞沫和雾气之中。

我伫立船头,虽然每人发了一件雨衣,但衣服和鞋子依然尽数打湿,垂悬的瀑布,水光万丈,那惊心动魄的经历至今难忘。

体育学院的武术博物馆,感受中华文化的精髓;去参观一下国歌广场,重温义勇军进行曲的壮烈。

杨浦变了——

不断加深的历史积淀,人们愈来愈深厚的文化底蕴。

还记得小时候上学的那条路,常常充斥着小商贩的叫卖声,激烈的讨价还价声,自行车清脆的铃声,穿睡衣的看热闹的提着马夹袋的遛着狗的路过的各色人群,时光似乎在这样的市井当中飞逝,十几年过去,路还是那条路,人也是那些人,但似乎人与物都慢慢地发生着变化。小商贩入驻进了新建的菜场,自行车整齐地排列在专门的停车的地方,菜叶瓜皮不再被随意地堆放在马路旁,分类的垃圾桶标志着时代的变化,穿睡衣的少了,拿环保袋的多了,吵架骂街的少了,人与人之间的微笑多了。遛狗的还是在那遛狗,不一样的是,手上还拿着个塑料袋或者报纸随时准备清理自家小狗留下的浊物,走在路上也不用担心随时会有“狗屎运”了。

杨浦变了——

不断建设的硬件设施,人们变了,因为不断提升的文明程度。

几十年过去了,时代发展着,杨浦和生活在杨浦的人们,也不断地变化着。此刻,杨浦正以一种令人瞠目结舌的速度发展着,作为土生土长的杨浦人,我成长的24年,有幸能够见证和感受杨浦和杨浦人的发展和变化。24年前那个懵懂的小女孩,已经成为一名光荣的人民教师,正在为杨浦培养着新一批的人才,他们如同现在的杨浦,朝气蓬勃,他们也如同杨浦的未来,有无限可能!